Groene Detailhandel


Commercieel werken

Inleiding 

Bedrijfsvoeren doe je om inkomen te verwerven en om winst te maken. Daarbij gaat het om kosten en opbrengsten. Hoe je daar organisatorisch mee omgaat gaan we in dit dictaat bekijken.
Hoofdstuk 1 gaat in op de plaats die de Nederland inneemt in de 

wereldhandel. 

In hoofdstuk 2 worden de belangrijkste systemen van het bepalen van de 

opbrengstprijs beschreven en leer je op welke manieren je de opbrengstprijs kunt berekenen. 

In hoofdstuk 3 en 4 komen de opbrengsten en de kosten van een bedrijf aan de orde. 

Je leert hoe je invloed kunt uitoefenen op de opbrengsten en de kosten van een bedrijf. Hoe je opbrengsten kunt vergelijken met vergelijkbare bedrijven en welke soorten kosten er zijn. Welke afschrijfsystemen er zijn en hoe je deze kunt toepassen. 

In hoofdstuk 5 leer je door middel van een aantal voorbeelden hoe je de variabele kosten van een bedrijf kunt vergelijken met de cijfers van vergelijkbare bedrijven en welke conclusies je uit de gegevens kunt trekken. 

Inhoud 

31 De markt voor de Nederlandse landbouw


31.1 
De Nederlandse handel


31.2 
Orde in de handel


51.3 
WTO en EU


51.4 
Afsluiting


52 Bepaling verkoopprijs


62.1 Product en marktvorm


72.2 Prijsbepaling


122.3 Terugverdienen via de prijs


132.4 Afsluiting


143 Opbrengsten en bedrijfsvoering


143.1 De geldstromen binnen een bedrijf


143.2 Beïnvloeding van de opbrengst


153.3 Voorraden en vorderingen


163.4 Opbrengsten vergelijken in voorbeelden


183.5 Afsluiting


184 Kostengericht handelen


194.1 Kostenindeling algemeen


244.2 De kosten in tweeën gedeeld


264.3 Kosten: bedrijfseconomisch en fiscaal


294.4 Waarden: bedrijfseconomisch en fiscaal


315 
Kosten vergelijken


315.1 
Kosten vergelijk in voorbeelden


345.2 Afsluiting




1 De markt voor de Nederlandse landbouw 
Oriëntatie 

Nederlandse bedrijven zijn sterk afhankelijk van de afzet in het buitenland De uitvoer van Nederlandse producten vindt hoofdzakelijk plaats naar de thuismarkt. Dit zijn de andere landen van de Europese Unie (EU). Daarnaast is er de export naar de zogenaamde derde landen, de landen buiten de Europese Unie. Hier praten we over de wereldmarkt. 


In dit hoofdstuk ga je  de plaats van Nederland op de wereldmarkt verkennen en daarna de markt binnen de Europese Unie. Ook kijk je naar de valuta’s die hierbij komen kijken. 

1.1 
De Nederlandse handel 

Producten uit andere landen zijn heel gewoon geworden in de Nederlandse winkel. Voorbeelden zijn druiven uit Griekenland, bomen uit Italië en wijn uit Zuid-Afrika. 

Vroeger was dit anders. Men at producten, die uit de eigen omgeving kwamen en sterk aan het seizoen waren gebonden. Denk aan sperziebonen, erwten, een eigen varken voor huisslachting enzovoort. De onderlinge handel werd echter steeds belangrijker. 
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Op 25 maart 1957 werd de Europese Economische Gemeenschap, de EEG, opgericht. Het doel was een gemeenschappelijke markt voor alle zelf geproduceerde producten. 

Daarnaast kwam er een vrij verkeer voor diensten en kapitaal. 

Frankrijk, Duitsland, Italië en de Benelux vormden samen de EEG. De naam EEG is inmiddels veranderd in Europese Unie (EU). Het huidige aantal landen is 15. 

In het begin van 2003 is over de toetreding van nog eens tien landen beslist. De EU wordt daardoor een groot economisch blok. 


De tuinbouw in Nederland is veruit de belangrijkste sector wat betreft grootte van de productie en waarde van de export. 
1.2 
Orde in de handel 

Om de handel tussen de landen ordelijk te laten verlopen moeten er afspraken worden gemaakt. 

Vrijhandel
Binnen de 15 landen van de EU is de afspraak dat er vrijhandel is. De regering van de 15 landen bemoeit zich niet met de handel tussen de landen. Dit betekent dat de Nederlandse regering de invoer van druiven uit Griekenland niet mag verbieden en dat de Nederlandse groothandel ook in België planten mag inkopen. 

Alleen als een van de lidstaten problemen ziet die de volksgezondheid bedreigen, mag de invoer van producten uit andere lidstaten worden verboden. Denk bijvoorbeeld aan een besmetting met de bacterie salmonella bij pluimvee. 
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De wereldhandel vindt plaats tussen de landen van de EU en de rest van de wereld. Dit wordt door de twee verticale pijlen weergegeven. De horizontale pijl geeft de handel met de andere landen van de EU weer. Ook in de wereldhandel probeert men orde te scheppen. 

WTO

Regels voor de wereldhandel worden afgesproken in de World Trade Organisation, de WTO. De naam zegt het al, het gaat om de Wereldhandelsorganisatie. 


Nu, in 2003, zijn 135 landen lid van de WTO.


De WTO streeft naar zo weinig mogelijk handelsbelemmeringen tussen landen. Men wil hiermee de economische groei bevorderen. Dit is weer beter voor de welvaart. 

Het tweede doel van de WTO is dat de zogenaamde handelsverstorende maatregelen worden verminderd. Opzet is dat een land voor alle andere leden van de WTO dezelfde invoerheffingen oplegt. Een invoerheffing betaal je extra als je iets koopt in een ander land. Je kunt ook de export ondersteunen door er subsidie op te geven. 





De WTO werkt met onderhandelingsrondes. Hierin maken de landen afspraken. De laatste WTO-ronde vond plaats in 1994 in Uruquay. In deze Uruguay-ronde werden belangrijke afspraken gemaakt over landbouwproducten, namelijk: 

– Alle landen heffen hun invoerverboden op. In plaats daarvan mogen landen invoertarieven heffen of maximaal in te voeren hoeveelheden (quota) instellen. 

– Alle landen verlagen geleidelijk hun invoerheffingen naar 36%. 

– Alle landen verlagen geleidelijk hun exportsubsidies naar gemiddeld 36%. 

Je ziet dat het erom gaat dat de handel vrijer wordt en de invloed van de regering steeds kleiner wordt. 

Veel van de WTO-afspraken vind je terug in het EU-landbouwbeleid. 

1.3 
WTO en EU 

De WTO wil dat de prijzen van EU-landbouwproducten dalen naar de hoogte van de prijzen op de wereldmarkt. Daarnaast moet de EU meer producten van landen buiten de EU binnen laten. Voor ondernemers in de EU is het dus zaak zo concurrerend mogelijk te werken. Ook zal de EU de eigen exportsubsidies moeten verlagen. 

1.4 
Afsluiting 

In dit hoofdstuk heb je kennis gemaakt met markten waar Nederland zijn producten afzet. Een derde van de totale productie van de agribusiness komt van de boerenbedrijven. Tweederde is afkomstig van de verwerkende bedrijven. 
Om deze afzet goed te laten verlopen maken de landen afspraken over de onderlinge handel. 

De Europese Unie (EU) is een van de economische blokken in de wereld. Via de WTO proberen veel landen meer vrijhandel te krijgen. Dit staat op gespannen voet met de belangen van minder ontwikkelde landen. 

2 Bepaling verkoopprijs 
Oriëntatie 

In de winkel kom je allerlei prijzen tegen, die op een bepaalde manier tot stand zijn gekomen. 
De detailhandel heeft voor een bepaalde prijs bij de groothandel ingekocht. De groothandel heeft ingekocht bij de fabriek en deze weer bij de kweker of producent. Alle schakels in de keten moeten hun inkomsten hebben. Dit bepaalt de uiteindelijke prijs die de consument betaalt voor het eindproduct. 

Natuurlijk kan niet iedere producent de prijs vragen die hij wil. Is de prijs te hoog, dan is er geen vraag naar het product. Is de prijs te laag, dan is het voortbestaan van het bedrijf in gevaar. 

Soms bepaalt de markt de prijs, soms heeft de ondernemer wel invloed op de verkoopprijs. Dit is afhankelijk van de marktvorm waarin het bedrijf werkt. 

Soms zijn er producten met een hoge winstmarge, soms zijn de winstmarges aan de lage kant. In de winkel kom je een groot aantal producten tegen. Het ene product heeft een hoge omzet en een lage marge, bij het andere is het net omgekeerd. 

2.1 Product en marktvorm 

Het begrip markt is in de loop der jaren sterk van inhoud veranderd.
 
Concrete Markt
Toen er ruilhandel ontstond, was er sprake van een concrete markt. Verkopers en kopers ontmoetten elkaar op een bepaalde plaats, waar producten van eigenaar wisselden. 
Abstracte Markt
Tegenwoordig bedoel je met markt de onzichtbare abstracte markt. Dit is het samenhangende geheel van vraag en aanbod. Voorbeelden van abstracte markten zijn de geldmarkt, de arbeidsmarkt en de huizenmarkt. 
Op de markt komt de prijs onder invloed van vraag en aanbod tot stand. 

Ieder product heeft zijn eigen afzetmarkt. 
Iedere ondernemer moet weten in welke marktvorm hij werkt. 

Een marktvorm is gekenmerkt door een aantal factoren. 

– 
Het aantal aanbieders op de markt. Dit kunnen er een, enkele of heel veel zijn. 

– 
Het feit of het aanbod homogeen of heterogeen is. Het aanbod is homogeen als het gaat om één product. Het is heterogeen als het aanbod uit meerdere producten bestaat. 

Als je de markt met behulp van deze factoren indeelt, kom je tot 6 verschillende combinaties. In de praktijk maakt het bij één aanbieder niet uit of het om een homogeen of een heterogeen product gaat. Er blijven dus 5 marktvormen over. 

Een overzicht van de marktvormen: 

	
	Type product

	Aantal aanbieders
	heterogeen
	homogeen

	een
	Monopolie

	enkele
	Heterogene oligopolie
	Homogene oligopolie

	velen
	Monopolistische concurrentie
	Volledige mededinging


Monopolie

Een marktvorm die door één aanbieder wordt beheerst, noem je een monopolie. In principe is het voor anderen niet mogelijk de markt van een monopolist te betreden. Zo’n zuivere vorm van monopolie kom je in de praktijk nauwelijks tegen. De overheid bevordert de concurrentie tussen bedrijven. De Nederlandse Mededinging Autoriteit (NMa) en de Europese overheid zien hierop toe en gaan concurrentievervalsing tegen. 

Oligopolie 

Bij een oligopolie is er sprake van een klein aantal grote aanbieders. Als de producten onderling niet of nauwelijks verschillen, spreek je van een homogene oligopolie. Een voorbeeld van zo’n markt is de benzinemarkt. 

In een heterogene oligopolie zijn ook maar enkele aanbieders actief. Alleen de producten verschillen onderling. Concurrentie vindt zo min mogelijk via de prijs plaats. De aanbieder probeert zich op een andere manier te onderscheiden. Bijvoorbeeld door verbeteringen aan het product of door een betere service probeert de aanbieder de voorkeur van de klant te winnen. 

Een voorbeeld van heterogene oligopolie is de markt voor wasmiddelen. Deze marktvorm komt veel voor. 

Monopolistische concurrentie
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In een situatie van monopolistische concurrentie zijn ook meer aanbieders actief. De producten die ze aanbieden zijn weliswaar gelijk, maar ondanks dat zijn de aanbieders er in geslaagd een zodanige voorkeur voor hun product of merk op te bouwen, dat elke aanbieder een monopolist is. Er zijn bijvoorbeeld veel aanbieders van grasmachines, maar er is maar één Flymo. Het gaat om verschil in exclusiviteit. 

Volledige mededinging
Bij volledige mededinging is sprake van een groot aantal aanbieders en een homogeen product. De producten van de verschillende aanbieders onderscheiden zich nauwelijks van elkaar. 

Een voorbeeld van volledige mededinging is de markt voor kamerplanten en snijbloemen. Er zijn veel kwekers die hun producten aanbieden, maar er is binnen een bepaald ras nauwelijks onderscheid. Belangrijk is dat de individuele kweker nauwelijks invloed heeft op de uiteindelijke marktprijs. Wel is hij, in een aantal gevallen, in staat om het product op te slaan om een gunstig verkooptijdstip af te wachten. De marktvorm, die op volledige mededinging berust komt niet voor. 

2.2 Prijsbepaling 

Hiervoor zag je welke invloed de marktvorm kan hebben op de prijs die een ondernemer voor zijn product krijgt. De ondernemer moet een minimale prijs ontvangen voor zijn product om zijn kosten te dekken. Daarnaast moet hij ook kunnen concurreren in de markt. 

Marketingmix 

De peiler onder het vakgebied marketing is de marketingmix. Dit zijn de vier P’s. [image: image10.png]



Welk product bied je aan? 
Tegen welke prijs? 
Waar bied je het product aan? 
Hoe vindt de promotie plaats? 

Soms wordt de marketingmix uitgebreid met personeel en presentatie tot 6 p’s.


De marketingmix is van groot belang. 
Product en prijs zijn duidelijk, plaats heeft te maken met de plek waar het product verkocht wordt. In het onderdeel promotie leg je alles vast rond reclame en service. Het prijsbeleid moet worden afgestemd met de andere drie P’s. 

In de marketingmix draait alles rond de doelgroep. 

Sommige ondernemers kunnen de verkoopprijs van de ene op de andere dag aanpassen. Dit is afhankelijk van de marktvorm. 

Bij volledige mededinging, zoals dat in de land- en tuinbouw het geval is, wordt de prijs door de markt bepaald. Alle bedrijven in de land- en tuinbouw zijn echter uniek, geen enkel bedrijf is hetzelfde. Door de verschillen tussen de bedrijven, zie je juist dat er verschillen in financieel resultaat ontstaan. 

Prijselasticiteit

Met de prijs kun je variëren. Door de verkoopprijs van een product te verhogen, kan de winst stijgen. Door de prijs te verlagen, kan de omzet stijgen. Met opzet is hier prijselasticiteit het woord kan gebruikt. Of dit altijd zo is, hangt namelijk af van het product waar het om gaat. 

Want eet je meer aardappels of drink je meer melk als de prijs ervan een stuk lager zou zijn? Wat gebeurt er met de verkoop van planten, als de prijs verdubbeld zou worden? 

Zo zijn er veel voorbeelden te noemen, waaruit blijkt dat een prijsverlaging niet vanzelf tot een stijging van de omzet leidt en een prijsverhoging niet tot een omzetdaling. 

De relatie tussen de hoeveelheid verkocht product en de prijs noemen we de prijselasticiteit. Als er sprake is van een hoge prijselasticiteit stijgt de omzet als gevolg van een lagere prijs. Een product als aardappelen of suiker hebben een lage prijselasticiteit. 

Prijsstelling 

De marktvorm is bepalend voor het bepalen van de verkoopprijs, de prijsstelling. In een markt van volledige mededinging heeft de producent geen invloed op de prijs. Denk aan de markt van de primaire land- en tuinbouwproducten. Dit zijn de producten afkomstig van het agrarisch bedrijf. Een hovenier kan wel zelf tot op zekere hoogte zijn verkoopprijs bepalen. 
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Bij het bepalen van de verkoopprijs spelen drie factoren een belangrijke rol. Dit zijn de marktvorm, de concurrentie en de consument. 

– 
Is de consument bereid een bepaalde prijs te betalen? Dit is de vraaggerichte prijsstelling. 

– 
Hoe is de prijspolitiek van de concurrerende bedrijven? 
Dit is de concurrentiegerichte prijsstelling. 

– 
Hoe is de kostenopbouw binnen het bedrijf? Dit is de kostengerichte prijsstelling. 

Vraaggerichte prijsstelling 
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De vraaggerichte prijsstelling heeft betrekking op de bereidheid van de consument om een bepaalde prijs te betalen. De ondernemer schat in welke prijs de consument voor een bepaald product in een bepaald bedrijf wil betalen. Dit systeem is eenvoudig aan te duiden met ‘kijken wat de markt kan verdragen’. Dit kan het uitgangspunt zijn voor een monopolist. Hij moet dan echter steeds naar de omzet kijken, die daarmee wordt gerealiseerd. De kans op concurrentie is natuurlijk groot. Een concurrent kan met lagere prijzen gaan werken. 

Concurrentiegerichte prijsstelling 
Bij de concurrentiegerichte prijsstelling let je op de omgeving van het bedrijf. Je houdt rekening met de aanwezige concurrentie. Er zijn vier mogelijkheden om je op de concurrentie te richten. 

Het gaat om: 

– put-out pricing; 

– stay-out pricing; 

– me-too pricing; 

– premium-pricing. 

Bij put-out pricing wordt een product tegen dumpprijzen in de markt gezet om zeker te weten dat de partij verkocht wordt. 

Op de tweede plaats kan de prijs bewust iets lager worden vastgesteld dan die van de concurrenten. Dit noem je stay-out pricing. Concurrenten worden hierdoor afgeschrikt. Je kunt dan doorgroeien tot marktleider in een bepaald gebied voor een bepaald product. Je probeert je huidige concurrenten uit de markt te prijzen. De verkoopprijs van je product wordt dan vaak zo laag gesteld, dat je met verlies verkoopt. Als dit verlies op een andere manier kan worden opgevangen, kan de concurrentie van de markt afgedrukt worden. 


Een derde manier van concurrentiegerichte prijsstelling is, dat je de prijs bewust gelijk houdt aan die van de concurrent. Dit noem je me-too pricing. Er is dan geen sprake van prijsconcurrentie. Dit betekent dat het toepassen van andere marketinginstrumenten voor dezelfde of een grotere omzet moeten zorgen. De prijs wordt vastgesteld op het niveau dat door de grootste aanbieder, de prijsleider, wordt gehanteerd. Er is meestal sprake van behoorlijk stabiele prijzen. Als een van de marktpartijen de prijs aanpast volgen de anderen binnen korte termijn. 

De vierde manier om je te richten op de concurrentie is de prijzen hoger te stellen dan de concurrentie. Dit noem je premium-pricing. Je ziet dit bij hele dure artikelen, waarvan de hoge prijs niet gerechtvaardigd wordt door hoge kosten. De toekomstige bezitter van het artikel laat zien dat hij in staat is zo’n duur artikel te betalen. Het is statusverhogend. Zou de prijs van zo’n artikel lager zijn, dan wordt er minder van verkocht. Soms geldt ‘Hoe duurder, hoe beter’. 

Kostengerichte prijsstelling (opslagmethode)
Bij de kostengerichte prijsstelling gaat de ondernemer bij het bepalen van de verkoopprijs uit van de kosten, die hij moet maken voor de productie. Voor een detailhandel, waar het product niet van aard veranderd, is de inkoop natuurlijk de belangrijkste kostenpost. De kostengerichte prijsstelling wordt veel toegepast. Ze wordt ook wel de opslagmethode genoemd. Op de inkoopprijs van de detailhandel, bijvoorbeeld een dierenspeciaalzaak, komt een percentage als opslag. 

Er zijn twee opslagmethoden, namelijk de uniforme en de variabele opslagmethode. 

Bij de uniforme opslagmethode zet je op de inkoopprijs van een product één vaste opslag om de overige kosten te dekken. Deze overige kosten zijn in de detailhandel onder andere de huur van de winkelruimte, de personeelskosten, de opslagkosten, en verzekeringen. De hoogte van de opslag is per bedrijfstak verschillend. Deze kostprijs-plus-methode wordt heel veel toegepast. Het is een veilige methode, omdat het vermijden van verliezen voorop staat. Een kledingzaak heeft bijvoorbeeld heel andere marges dan een supermarkt, een tankstation, een timmerbedrijf of een veehandel. 

Bij een hoge omzet en een hoge omzetsnelheid en lage overige kosten kan de opslag klein zijn, denk aan de handel in vee of een mengvoederbedrijf. Het voordeel van deze methode is dat zij eenvoudig toe te passen is. Het nadeel ervan is dat er één percentage wordt gebruikt voor alle artikelen, ook al zijn de kosten per artikel in de praktijk niet hetzelfde. 

Bij de variabele opslagmethode berekent men de kosten per product, per artikel of per artikelgroep. Deze zijn een onderdeel van de berekening van de totale kosten, die uiteindelijk de basis zijn voor de prijsstelling. 

ABC-analyse 

De ABC-analyse is een manier om artikelen in de detailhandel in te delen. Artikelen kun je beoordelen op de snelheid waarmee je ze verkoopt en op de winstmarge, die je per artikel berekend hebt. Elke ondernemer weet dat hij producten in zijn assortiment heeft die snel verkopen en minder snel. 

Het assortiment kan dan ook onderverdeeld worden in veel, middelmatig en weinig gevraagde artikelen. Dit is de basis van de ABC-analyse. Het assortiment wordt verdeeld in A-, B- en C producten. 
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De A-producten zijn de producten met een groot aandeel in de omzet. Het gaat vaak om een klein percentage van het totale assortiment. Hier gaat de 20-80 regel van de Italiaanse filosoof Vilfredo Pareto op. Het verschijnsel dat 20% verantwoordelijk is voor 80% van de gevolgen is door Pareto beschreven. Deze regel blijkt in heel veel situaties toepasbaar. Aan 20% van je vrienden of vriendinnen besteed je bijvoorbeeld 80% van je tijd. 

In dit geval betekent het dat 20% van de artikelen uit het assortiment zorgt voor 80% van de omzet. 


De B-producten zijn de goederen van de middengroep. 

C-producten zijn goederen met een klein aandeel in de omzet. In het algemeen is dat minder dan 10% van de omzet. Deze artikelen vormen in aantal wel het hoogste percentage van het artikelenbestand. 

A-, B- en C-producten zijn tot elkaar veroordeeld. Je zult ze altijd in een winkel aantreffen. Als je geen C-producten meer in je assortiment hebt kom je niet meer tegemoet aan de wensen van de consument. Er vindt een herverdeling plaats binnen de A- en B-producten, zodat er weer een ABC verdeling is. De ABC-analyse is ook voor een dierenspeciaalzaak van toepassing. 

2.3 Terugverdienen via de prijs 

Stel je hebt een belangrijke investering in je bedrijf gedaan. Deze moet natuurlijk terugverdiend worden. Dit betekent dat de opbrengsten zo moeten zijn dat dit binnen een bepaalde termijn gebeurd is. De investering, bijvoorbeeld een nieuw winkelpand is te zijner tijd ook weer versleten of uit de tijd. 

Om te kijken of een investering verantwoord is, zijn er twee methoden, namelijk:
- de terugverdientijd
- de extra opbrengsten in vergelijking met de extra kosten. 

Terugverdientijd 
De terugverdientijd is het aantal periodes (meestal jaren) dat nodig is om de huidige uitgaven voor de investering terug te verdienen via de ontvangsten, die uit de investering voortvloeien. Dit is dus een heel eenvoudige methode. 


Een voorbeeld van de terugverdientijd: 

Er is een investering van € 1.500.000 gedaan. 

De ontvangsten door deze investering in de jaren na de investering zijn als volgt: 

– na 1 jaar € 300.000; 

– na 2 jaar € 600.000; 

– na 3 jaar € 900.000; 

– na 4 jaar € 1.200.000; 

– na 5 jaar € 1.500.000. 

De terugverdientijd is dus vijf jaar. De optelsom van de extra ontvangsten is na vijf jaar gelijk aan het investeringsbedrag. 

Deze methode is erg eenvoudig. Je houdt geen rekening met de rente over de investering. Je hebt de investering al enige jaren geleden gedaan, je moet eigenlijk meer terugverdienen. Het tweede waar je geen rekening mee houdt zijn de ontvangsten na de periode van vijf jaar. Terugverdienen doe je in de terugverdientijd. Echt verdienen doe je in de periode na de terugverdientijd. In dit voorbeeld dus na vijf jaar. 

Extra opbrengsten in vergelijking met de extra kosten 
Een investering brengt kosten met zich mee. Stel je voor dat de investering, bijvoorbeeld in een winkelpand, na twintig jaar is versleten en weer moet worden vervangen. Dit stel je vast op het moment van investeren, dus vooraf. 
Het eerste wat je doet is het spreiden van de uitgaven van de investering over de twintig jaar. Dit noem je afschrijven. Het gaat weer om een investering van € 1.500.000. De afschrijving per jaar is dus € 1.500.000 / 20 = € 75.000. 
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Bij deze methode houd je ook rekening met de rente. Over de periode van twintig jaar is het gemiddeld geïnvesteerd bedrag € 1.500.000 / 2 = € 

75000. Door de afschrijving daalt de waarde van de investering tot € 0. 

De rente bedraagt 5%. De gemiddelde rente per jaar is 5% over een bedrag van € 750.000. Dit wordt een bedrag van € 37.500. 

Afschrijving en rente zijn dus samen € 112.500. Daarnaast zijn er nog de 

onderhoudskosten van de investering. 

2.4 Afsluiting 

Het bepalen van de opbrengstprijs voor een product is niet eenvoudig. 

Voor een kwekerijen in de tuinbouw komt het bepalen van de opbrengstprijs door de kweker nauwelijks voor. De markt schrijft de prijs voor. Dit komt door de marktvorm waaraan de kweker zijn producten levert. Hierdoor is een beïnvloeding van de opbrengstprijs bijna niet mogelijk. 


Er zijn ook andere marktvormen, zoals monopolie of oligopolie. Hier kan de aanbieder vaak wel de prijs bepalen. Een manege of een dierenspeciaalzaak kan afhankelijk van de concurrentie en de ligging, de verkoopprijs zelf voor een deel bepalen 

3 Opbrengsten en bedrijfsvoering 

Oriëntatie 

Zonder opbrengsten is er voor een ondernemer geen inkomen. In de detailhandel en de hoveniersbedrijven, kun je hoge of lage opbrengsten hebben. De markt speelt hierbij een grote rol. Maar ook de ondernemer zelf kan er veel aan doen om de opbrengsten zo gunstig mogelijk te laten zijn. 

Uit vergelijkingen van bedrijven kun je veel leren. Deze zijn er niet alleen in de manier waarop een en ander wordt aangepakt, maar ook in financieel resultaat. De conclusies uit een bedrijfsvergelijking zijn vaak verrassend en zeer waardevol voor het verbeteren van de bedrijfsvoering op het bedrijf. 

3.1 De geldstromen binnen een bedrijf 

Als je een bedrijf bekijkt zie je allerlei transport. Er komen grondstoffen naar het bedrijf toe, er is afvoer van producten of er komt een nieuw werktuig naar het bedrijf. Het gezin koopt in bij de supermarkt. Dit zijn allemaal voorbeelden van transport. 

Door al deze activiteiten ontstaan er geldstromen binnen het bedrijf. In totaal gaat het om vier geldstromen. 
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3.2 Beïnvloeding van de opbrengst 

De opbrengsten uit je bedrijf hangen af  het aantal producten dat je verkoopt en de prijs, die je voor het product ontvangt. 

We hebben het nu over de operationele geldstroom, die het gevolg is van het productieproces op het bedrijf. Het productieproces is hier de teelt van de akkerbouwgewassen, maar het kan ook verzorgen van tuinen of de verkoop in een tuincentrum zijn. 

Opbrengsten 
Opbrengst ontstaat door in het bedrijf grondstoffen en diensten, die je van buiten aankoopt, te gebruiken in het productieproces. Uiteindelijk levert dit een product op.  

Voor een winkel kun je grondstoffen vertalen in aankoop. Diensten zijn voorlichting, verzekering en dergelijke. 

In het bedrijf zelf zie je de zogenaamde productiefactoren. Deze heb je nodig om de productie mogelijk te maken. Voor de land- en tuinbouw gaat het over arbeid, grond en kapitaal. Voor andere bedrijven speelt de grond geen rol als productiefactor. 

Definitie van omzet 
Omzet zijn de ontvangsten voor je producten in een bepaalde periode. 

Definitie van opbrengsten 
Opbrengsten zijn de in geld uitgedrukte resultaten van een bedrijf, die aan een bepaalde periode toegerekend kunnen worden. 

De opbrengsten moeten we dus toerekenen aan een bepaalde periode. Waardoor worden de opbrengsten beïnvloed? 

Het gaat om de prijs maal de hoeveelheid. In economische termen spreken we van p voor prijs en q voor quantum. Opbrengsten is dus p x q. 

De ondernemer kan zelf de hoeveelheid en prijs maar voor een beperkt gedeelte beïnvloeden. Voor een ander gedeelte loopt hij risico’s, waar hij geen invloed op kan uitoefenen. 

Tactische planning 
De bedrijfsvoering bestaat uit het dagelijkse werk op het bedrijf en de methodes die je in het bedrijf toepast. Door veranderingen in de bedrijfsvoering probeer je de opbrengst te verhogen. Dit noemen we de tactische planning. Een voorbeeld daarvan is het veranderen van de opstelling in de winkel. 

3.3 Voorraden en vorderingen 

Omzet is dus de geldstroom, die het bedrijf binnenkomt binnen een bepaalde tijd. 
Bij het berekenen van de opbrengsten neem je als uitgangspunt het tijdstip waarop de opbrengsten zijn ontstaan. 

Het verschil tussen het begrip omzet en opbrengsten wordt gevormd door de voorraden en vorderingen op het einde of het begin van de periode. 

Er zijn verschillende manieren in de financiële administratie, waarop je met de voorraden en de vorderingen kan omgaan. 
Er zijn twee typen financiële administratie, namelijk:
- de fiscale administratie
- de bedrijfseconomische administratie. 

Voor de fiscale administratie zijn andere uitgangspunten dan voor de bedrijfseconomische administratie. 

Voor de opstelling van het fiscale en het bedrijfseconomische jaarverslag is een toerekeningsbeginsel uitgangspunt erg belangrijk. 
Voor de fiscale boekhouding ligt dit vast in het Nieuw burgerlijk wetboek. Het houdt in dat uitgaven en ontvangsten moeten worden toegerekend aan de periode, waarin de oorzaak van de uitgaven en ontvangsten ligt. 

Het toerekeningsbeginsel heeft belangrijke gevolgen voor de opzet van de fiscale winst- en verliesrekening. Naast de balans is dit het belangrijkste gedeelte van het fiscaal verslag. 

Voorbeeld 

Een bedrijf heeft in januari van het boekjaar 2002: 

– €21.000 aan vorderingen; 

– een voorraad aan eindproducten ter waarde van €2.000.De inkomsten vinden daadwerkelijk in het jaar 2002 plaats. Als opbrengst moeten ze echter toegerekend worden aan het jaar 2001. 

Hetzelfde bedrijf heeft in december 2002 van het boekjaar 2002: 

– € 15.000 aan vorderingen; 

– een voorraad eindproducten ter waarde van € 10.000. Beiden worden bij de opbrengsten van het jaar 2002 geteld, hoewel ze nog niet ontvangen zijn. 

Het traditionele boekjaar loopt van 1 januari tot 1 januari. Sommige bedrijfstakken wijken hiervan af.
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3.4 Opbrengsten vergelijken in voorbeelden 

Voor de beoordeling van bedrijfsresultaten maak je gebruik van verhoudingscijfers. Deze noemen we kengetallen of ratios. Een bedrijfsvergelijking kan zowel intern als extern zijn.

Als je bijvoorbeeld per 10 euro geïnvesteerd vermogen een winst hebt van 30 eurocent, dan heb je een rendement op het vermogen van 3%. 

Andere voorbeelden van kengetallen zijn het saldo per uur bijvoorbeeld 18 euro per uur. 

Dit zijn allemaal kengetallen. Een cijfer wordt bekeken in relatie tot een ander cijfer, op deze manier krijg je een veel betere indruk van de betekenis van cijfers. Wat zegt het als iemand je vertelt dat je 200 euro verdient? Niets. Maar als je weet dat dit per uur is gedurende een bepaalde periode, krijgt het getal een heel andere dimensie. 

Je kunt de kengetallen van een bedrijf op twee manieren met elkaar vergelijken. Namelijk:
- intern met de gegevens van het bedrijf uit het verleden
- extern met de gegevens van andere bedrijven. 

Bedrijfsvergelijking levert waardevolle informatie op. Op basis van de informatie kan de bedrijfsvoering aangepast worden. Ook voor de sector als geheel zijn de gegevens van de bedrijven waardevol. Je kunt dan als ondernemer de algemene ontwikkeling in de sector volgen en kijken of je daar als bedrijf van afwijkt. 

Voorbeeld 1 

	
	winst in 2001
	winst in 2002 

	Bedrijf A
	€ 22.750
	€ 22.750 

	Bedrijf B
	€ 26.000
	€ 26.600 


Het geïnvesteerd vermogen op de bedrijven A en B, is gelijk. 

Op het eerste gezicht is bedrijf B het meest winstgevende bedrijf. Maar je moet verder kijken dan alleen naar deze cijfers. Je kijkt ook naar de afschrijvingen die op de bedrijven zijn geweest in de twee jaar. Op bedrijf A kan een ander en sneller afschrijfsysteem over de investeringen zijn geweest dan op bedrijf B. 

Om de beide bedrijven goed te kunnen vergelijken moet je dus weten welke investeringen er de afgelopen jaren hebben plaatsgevonden. 

Voorbeeld 2 

Op het bedrijf zijn de opbrengsten in ton per hectare van de teelt van aardappelen als volgt 

	
	Teler
	
	
	

	
	A
	B
	C
	D

	In de jaren 1994 

tot en met 1997 

gemiddeld per jaar 


	44,1
	29,8
	42,6
	53,8 



	In de jaren1998 tot 

en met 2001 gemiddeld per jaar 


	53,1
	36,1
	47,9
	54,0 



	toename in %
	20,4
	21,1
	12,4
	0,4 




Hier zie je een combinatie van een interne en een externe bedrijfsvergelijking. Uit de vergelijking met de voorgaande jaren kan de teler afleiden hoe hij het de afgelopen jaren heeft gedaan. Uit de vergelijking met andere bedrijven kan hij zien hoe de productie op zijn bedrijf zich verhoudt ten opzichte van andere bedrijven. 

3.5 Afsluiting 

Je hebt gekeken naar de financiële kant van de opbrengsten op het bedrijf  

De vier geldstromen in het bedrijf zijn een concreet uitgangspunt. De belangrijkste geldstroom wordt gevormd door de uitgaven en inkomsten, die met de productie te maken hebben. 

Daarnaast zijn er nog de geldstromen rond lenen en aflossen, investeren en desinvesteren en privé-inkomsten en privé-uitgaven. 

De ondernemer kan zijn totale opbrengsten beïnvloeden door iets te doen aan de prijs of aan de hoeveelheid. Doordat je de opbrengsten voor een bepaalde periode, bijvoorbeeld een jaar, bekijkt moet je ook afspreken hoe je met voorraden eindproduct en met de vorderingen omgaat. 

De opbrengsten van bedrijven kun je vergelijken met behulp van een aantal voorbeelden. 

4 Kostengericht handelen
Oriëntatie 

De ondernemer geeft veel geld uit om zijn bedrijf draaiende te houden. De verschillende kosten legt hij vast in verslagen. Inzicht in de hoogte van de kosten is van groot belang. 


Een fiscaal jaarverslag is op elk bedrijf aanwezig. Om de fiscale boekhouding goed te begrijpen is het belangrijk om te kijken naar de manier waarop de fiscus naar kosten kijkt. 


Een bedrijfseconomisch jaarverslag heeft andere uitgangspunten en verdeelt kosten daardoor op een andere manier in. Er zijn dus duidelijke verschillen. 

4.1 Kostenindeling algemeen 

Bedrijfseconomische kosten kun je omschrijven als de in geld uitgedrukte offers, die voor de productie in een bepaalde periode noodzakelijk zijn. 

Om deze definitie goed te begrijpen moet je letten op vier belangrijke woorden, namelijk: 

– 
geld. Alles wordt in euro uitgedrukt. Dit lijkt natuurlijk voor de hand liggend, maar is het niet altijd, denk bijvoorbeeld aan ruilhandel of een tegenprestatie in de vorm van werk. 

– 
offer. Je moet er ook werkelijk iets voor doen. 

– 
periode. Net zoals bij opbrengsten is het hier ook aan een bepaalde tijd gebonden, bijvoorbeeld een jaar. 

– 
noodzakelijk. Je mag alleen iets tellen als kosten als het offer ook werkelijk nodig was om een opbrengst te leveren. 

Bij kosten is er een verschil tussen kosten en uitgaven. 
De uitgaven betreffen de uitgaande geldstroom. Hieruit kun je een aantal verschillen tussen kosten en uitgaven afleiden. 

	Uitgaven die geen kosten zijn.

	Voorbeelden van uitgaven, die we niet rekenen tot de kosten zijn de aflossingen van je leningen, het geld dat je aan investeringen uitgeeft en de uitgaven, die je privé doet. 



	Uitgaven = Kosten 



	Voorbeelden van uitgaven die je tot de kosten rekent zijn de uitgaven die je doet voor de grondstoffen voor 

je bedrijf, de uitgaven aan het loon voor je medewerkers, de uitgaven voor de diensten van je accountant

	Kosten die geen uitgaven zijn



	Kosten, die niet tot de uitgaven behoren, zijn onder andere de afschrijvingen. Door de afschrijvingen breng je de uitgaven voor een investering ten laste van de periode, waarin de investering in het bedrijf gebruikt wordt. 

Een andere kostenpost, die geen uitgave is, is het berekend loon. Als je geen salaris hebt uit het eigen bedrijf, moet je dit als kostenpost opnemen, je doet dan alsof je jezelf in dienst hebt genomen. 

Een derde voorbeeld van een kostenpost, die geen uitgave is, is de berekende rente. Dit is een kostenpost, als je eigen geld in het bedrijf hebt gestoken. Je doet dan net alsof je het geld bij de bank hebt moeten lenen. De afschrijving, het berekend loon en de berekende rente moeten we berekenen om de hoogte van de kosten goed aan te geven


. 

We kunnen de volgende zes bedrijfseconomische kosten onderscheiden: 

– de kosten van aankoop van grond- en hulpstoffen; 

– de kosten van de aankoop van diensten; 

– de kosten van arbeid; 

– de kosten van grond; 

– de kosten van kapitaal in de duurzame productiemiddelen; 

– de kosten van belastingen; 

	Aankoop grondstoffen b.v. Inkoop en brandstof
Aankoop diensten b.v. 

- Voorlichting 

- Verzekering 
	                Bedrijf 

Arbeid 

- eigen 

- vreemde 

Grond 

Kapitaal 

- in dieren/planten 

- inventaris 

- bedrijfsgebouwen 

- bedrijfsauto 


	Eindproduct


a) De kosten van aankoop van grond- en hulpstoffen 
Deze kosten zijn eenvoudig aan te wijzen. Het gaat bijvoorbeeld om de aankoop van plantmateriaal, kunstmest, gebruiksmateriaal of brandstof. 

Omdat alles aan een bepaalde periode toegerekend moet worden, krijg je hier ook te maken met voorraden en rekeningen, die je nog moet betalen. 
Schematisch ziet het er als volgt uit. 
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b) De kosten van de aankoop van diensten 
Hiervoor geldt hetzelfde als voor a. Je kunt diensten zien als niet-tastbare goederen, die door het bedrijf aangekocht worden. Voorbeelden zijn voorlichting en verzekering. 

c) De kosten van arbeid 
Deze kosten nemen in de detailhandel een belangrijke plaats in. Een groot deel van de totale kosten bestaat uit arbeidskosten. 

Maar hoe worden deze precies berekend? 

Voor de betaalde arbeidskosten is dit geen probleem. De ondernemer betaalt zijn werknemers het loon dat in de Collectieve Arbeidsovereenkomst (CAO) is overeengekomen. 

De eigen arbeid van de ondernemer en zijn gezinsleden is ook een kostenpost. Op deze manier voorziet de ondernemer in zijn bestaan. Het offer dat de ondernemer brengt door zijn eigen arbeid moet ook in geld worden gewaardeerd. Uitgangspunt is dat je eigenlijk net doet alsof een ander persoon jouw werk doet en dat jij hem daarvoor betaalt. Het loon dat je hiervoor berekent is het ‘berekend’ loon. 

Voor de hoogte bieden de afspraken in de CAO uitkomst. Voor een ondernemer, die volledig in het bedrijf werkt, wordt een berekend loon van ongeveer € 45.000 genomen. Jaarlijks wordt het nieuwe normbedrag vastgesteld. 

d) De kosten van grond 

Grond is een heel bijzondere kostenpost. In de land- en tuinbouw heb je grond nodig voor de productie van de gewassen. Voor bedrijven buiten de landbouw heb je grond nodig voor bedrijfsgebouwen en bedrijfsterreinen. Grond maakt hier een deel uit van het bedrijfskapitaal. 

Als je grond in eigendom hebt, is het lastiger om de kosten op een goede manier te berekenen dan wanneer deze gepacht is. 
De marktprijs van grond is erg hoog is. Een bedrijfsovername tegen die prijs is onmogelijk. Daarom neem je als kosten voor de grond 2% van de marktwaarde, dus niet het gebruikelijke rentepercentage van ongeveer 5%. 

Bij een marktwaarde van € 30.000 per hectare zijn de rentekosten € 

600 per hectare. Dit bedrag is ongeveer gelijk aan de jaarlijkse pacht, die de boer zou moeten betalen. 

Naast de rente over de grond, die de boer voor zichzelf moet berekenen, moet hij nog de jaarlijkse waterschapslasten betalen. 

e) De kosten van kapitaal in de duurzame productiemiddelen 


Duurzame productiemiddelen als machines, kassen, gebouwen en auto’s gaan langer dan een jaar mee. 
Duurzaam staat tegenover vlottend. Deze productiemiddelen worden meteen in het productieproces verwerkt. Denk bijvoorbeeld aan de inkoop en de diensten van je accountant. 

Afschrijven 

Een trekker heeft een aanschafwaarde van €40.000. Je verwacht dat deze 10 jaar op je bedrijf meegaat. Dan mag je de investering over 10 jaar verdelen. Dit afschrijven kun je op twee manieren doen. 

De eerste methode van afschrijven is de lineaire afschrijving. Lineair betekent dat de afschrijving gelijk over de tijd verdeeld is. Eenvoudiger kan niet. De waarde die je in de boeken opneemt als waarde van het werktuig daalt dus ieder jaar met een gelijk bedrag. Deze waarde noem je de boekwaarde. 

Het verloop ziet er dus als volgt uit. 

– na 1 jaar € 36.000 

– na 2 jaar € 32.000 

– na 3 jaar € 28.000 

– na 4 jaar € 24.000 

– na 5 jaar € 20.000 

– na 6 jaar € 16.000 

– na 7 jaar € 12.000 

– na 8 jaar € 8.000 

– na 9 jaar € 4.000 

– na 10 jaar € 0 

Deze methode noem je afschrijven op de aanschafwaarde. 

In de bedrijfseconomie schrijf je af op de vervangingswaarde. Dit is de waarde van een nieuw vervangend duurzaam productiemiddel. Na de afschrijfperiode kun je dan een nieuw werktuig kopen. Dit zal dan duurder zijn door de invloed van de inflatie, het geld is minder waard geworden. 

In de fiscale boekhouding geven we ‘10% afschrijven op de aanschafwaarde’ weer als ‘10%aw’. De schrijfwijze kom je ook tegen in fiscale verslagen. 

De tweede methode is de degressieve afschrijving. Degressief betekent afnemend en is het tegenovergestelde van progressief. Het betekent dat de afschrijving per jaar steeds iets minder wordt. Hierbij daalt de waarde met een vast percentage van de boekwaarde (bw) aan het begin van het jaar. 

Je gaat als voorbeeld weer uit van de aanschaf van de trekker van € 40.000. 

De waarde: 

na 1 jaar bedraagt € 

40.000 x 80% = € 

32.000 (20% lager) 

na 2 jaar bedraagt € 

32.000 x 80% = € 

25.600 (20% lager) 

na 3 jaar bedraagt € 

25.600 x 80%= € 20.480 

na 4 jaar bedraagt € 

20.480 x 80% = € 16.384 

enzovoort. 

Ieder jaar wordt de laatste boekwaarde met 20% verminderd. Dit betekent dat er nooit een waarde van € 0 komt te staan. Op een bepaald moment beschouw je de waarde toch als € 0. 

Rente 
Het tweede onderdeel van de kosten van een duurzaam productiemiddel is de rente, die je over de investering moet berekenen. Stel je voor dat je het geld van de trekker hebt moeten lenen bij de bank. De bank rekent een rente van 5%. 

Hoe hoog zijn dan de kosten van de rente per jaar? 

Voor het eerste jaar is dit niet moeilijk te berekenen. De rentekosten zijn dan 5% over €40.000. Dit is een bedrag van € 2.000 per jaar. 

Bij het afschrijven op de aanschafwaarden is de boekwaarde van de trekker een jaar later gedaald naar € 36.000. De afschrijving over het tweede jaar is 5% over een waarde van € 36.000 = € 1.800. 

De rentekosten dalen dus jaarlijks met € 200. 

In de praktijk kijk je steeds naar de gemiddelde rentekosten over de afschrijfperiode. De gemiddelde investering over de periode van 10 jaar is € 20.000. Dit is het gemiddelde van de hoogste boekwaarde (€ 40.000) en de laagste boekwaarde (€ 0). 

van de afschrijfperiode. 

De gemiddelde rentekosten per jaar zijn dus 5% over € 20.000 = € 1.000. 

Onderhoud en verzekering 
Naast de kosten van afschrijving en rente heb je nog de kosten van het onderhoud en verzekering van het duurzaam productiemiddel. Voor de trekker wordt een kostenpost opgenomen van 4% van de aanschafwaarde. Dit is een normbedrag van € 1.600 per jaar. 

Samenvattend 
De trekker met een aanschafwaarde van € 40.000 brengt jaarlijks de volgende kosten met zich mee: 

	afschrijving
	€ 4.000 



	rente
	€ 1.000 



	onderhoud
	€ 1.600 



	Totaal
	€ 6.600 


Deze kosten moeten door het bedrijf opgebracht worden. De afschrijving heb je berekend. Met de afschrijving ‘spaar’ je voor de vervanging of je gebruikt het voor de aflossing van de lening, die je hebt afgesloten om de trekker te kunnen betalen. 

De ‘berekende’ rente van € 1.000 kun je gebruiken om de rente over de lening te betalen. Dit is dus de ‘betaalde’ rente. 

De kosten voor onderhoud zijn vooraf als norm opgenomen. In de praktijk blijkt of je deze ook daadwerkelijk nodig hebt. Als jezelf het onderhoud uitvoert, kun je misschien geld besparen, maar daar staan dan weer arbeidskosten tegenover. 

4.2 De kosten in tweeën gedeeld 

Een indeling van kosten op basis van het type productiemiddel dat voor de kosten zorgt leverde een zestal varianten op, namelijk de kosten van grond- en hulpstoffen, de aankoop van diensten, de kosten van arbeid, de kosten van grond, de kosten van de duurzame productiemiddelen en de kosten van belastingen. 

Als je kijkt naar het productieproces, waarin de kosten gemaakt worden kom je tot de indeling in vaste en variabele kosten en toegerekende en niet-toegerekende kosten. 

Vaste en variabele kosten 
De vaste kosten zijn de kosten die binnen een bepaalde productieomvang niet veranderen. Variabele kosten veranderen wel met de grootte van de productie. 

Voorbeelden zijn er in de land- en tuinbouw te over. 

Een tuinbouwbedrijf met vollegrondsproducten heeft een loods en een aantal machines ter beschikking. Deze brengen per jaar kosten met zich mee. De geproduceerde hoeveelheid product kan sterk variëren. In de volgende tabel staan ze naast elkaar. 

	Productieomvang
	Vaste kosten per jaar
	Vaste kosten per eenheid product 

	50.000 kg
	€ 40.000
	€ 0,80 



	60.000 kg
	€ 40.000
	€ 0,67

	70.000 kg
	€ 40.000
	€ 0,57

	80.000 kg
	€ 40.000
	€ 0,50


Je ziet duidelijk dat de kosten per eenheid product lager worden naarmate in dezelfde loods en met dezelfde machines meer geproduceerd wordt. Hier heb je het eigenlijk over de voordelen van het op grotere schaal produceren. In de land- en tuinbouw kom je het probleem van de onderbezetting van gebouwen, machines en werktuigen veel tegen. Dit leidt vaak tot hoge kosten. Aan de andere kant is het ook zo dat je 

bij een hogere productie toch de gebouwen moet gaan vergroten, gewoon omdat ze te klein blijken te zijn. Als je 100.000 kg zou gaan produceren, zou je het gebouw toch moeten vergroten of meer machines moeten gaan aanschaffen. De investering gaat dan sprongsgewijze omhoog en daarmee ook de kosten. 

De variabele kosten veranderen direct met de grootte van de productie. In het voorbeeld ziet dit er als volgt uit. 

	Productieomvang
	Vaste kosten per jaar
	Vaste kosten per eenheid product 

	50.000 kg
	€ 12.500
	€ 0,25

	60.000 kg
	€ 14.000
	€ 0,25

	70.000 kg
	€ 17.500
	€ 0,25

	80.000 kg
	€ 20.000
	€ 0,25


Als je de vaste en de variabele kosten bij een bepaalde productieomvang bij elkaar optelt, vind je de totale kosten. 

Vroeger waren de kosten in de land- en tuinbouwbedrijven voor het grootste deel variabele kosten. De investeringen per persoon zijn echter sterk toegenomen, waardoor de vaste kosten ook zijn toegenomen. 

Toegerekende en niet-toegerekende kosten 
Toegerekende kosten zijn de kosten waarvan je duidelijk kunt zien bij welk product ze horen. 

Voorbeelden van toegerekende kosten zijn: 

– de inkoop van een winkel; 

– de aankoop van biggen door een vleesvarkensbedrijf; 

– het plantmateriaal van een hovenier; 

– de aankoop van stekmateriaal door een plantenkweker; 

– de aankoop van voer door een vleeskuikenhouder; 

– de berekende rentekosten over legkippen; 

– de aankoop van kunstmest door een akkerbouwer. 

Niet-toegerekende kosten kunnen niet aan een bepaald product toegeschreven worden, bijvoorbeeld huisvestingskosten, kosten van werktuigen, arbeidskosten en totale kosten de kosten van grond. Samen met de toegerekende kosten vormen ze de totale kosten. 

Je kunt een combinatie maken van beide kostenindelingen. 

	
	Toegerekend
	Niet-toegerekend 

	Variabel
	Aankoop grondstoffen
	Brandstof machines 



	Vast
	Kosten verlichting
	Grond, gebouwen, arbeid 



De grijs gekleurde vakken komen het meest voor. 

Van groot belang voor de bedrijfsvoering is of je de kosten kunt beïnvloeden. De toegerekende of de variabele kosten zijn beïnvloedbaar. De verhouding in grootte in procenten tussen de toegerekende en niet-toegerekende kosten is hierbij van groot belang. 

4.3 Kosten: bedrijfseconomisch en fiscaal 

Tot de bedrijfseconomische kosten reken je de afschrijving, de berekende rente en de berekende kosten over de eigen arbeid. 

Als ondernemer doe je jaarlijks aangifte voor de belastingen. De ondernemer laat hiervoor een fiscaal jaarverslag opstellen. De twee belangrijke onderdelen van een fiscaal jaarverslag zijn de winst- en verliesrekening en de balans. 

De winst- en verliesrekening geeft de opbrengsten en de kosten over een jaar weer. 

De manier waarop de opbrengsten berekend worden is nagenoeg gelijk voor de bedrijfseconomische en de fiscale boekhouding. 

De berekening van de kosten is op een aantal punten verschillend. Deze verschillen worden duidelijk door het volgende voorbeeld van een fiscale winst- en verliesrekening van een bedrijf met vee en akkerbouw. 

	Opbrengsten 



	Totale bedrijfsopbrengsten
	
	€ 650.000 



	Toegerekende kosten 



	Voerkosten
	€ 250.000 


	

	Kosten gewassen
	€ 25.000 


	

	Overige directe kosten
	€ 30.000 


	

	Opbrengst min toegerekende 

kosten 


	
	€ 345.000 



	Niet toegerekende kosten 



	Personeelskosten
	€ 36.000 


	

	Kosten grond
	€ 6.000 


	

	Kosten gebouwen
	€ 45.000 


	

	Kosten werktuigen en machines
	€ 57.000 


	

	Overige bedrijfskosten
	€ 45.000 


	

	Bedrijfsresultaat
	
	€ 151.000 



	Betaalde rente
	€ 60.000 


	

	Resultaat
	
	€ 91.000 




Welke posten zijn nu anders in een bedrijfseconomisch verslag van kosten en opbrengsten? Uitgangspunt in het bedrijfseconomisch verslag is dat de kosten zo berekend zijn, alsof je zou moeten betalen voor alle arbeid, grond en kapitaal die in het bedrijf aanwezig is. Met dit beeld maak je een vergelijking met behulp van de bovenstaande winst- en verliesrekening: 

– De opbrengsten (€ 650.000) zijn bij de bedrijfseconomische en fiscale 

benadering gelijk. 

– De voerkosten, de kosten gewassen, de overige directe kosten en de 

personeelskosten zijn ook hetzelfde. 

– De kosten van grond zijn verschillend. Voor de fiscus gaat het om de uitgaven die met grond te maken hebben, zoals onderhoud drainage, afrastering en waterschapslasten. Bedrijfseconomisch gezien bereken je over grond, die je in eigendom hebt de grondrente, de waterschapslasten en het onderhoud. Voor de grondrente neem je 2% van de vrije verkoopwaarde van de grond. 

– De kosten van gebouwen zijn ook verschillend. Deze kosten bestaan uit 

afschrijving, rente en onderhoud. Deze bereken je op een verschillende manier. Voor het fiscale en het bedrijfseconomische verslag reken je met de werkelijke uitgaven voor onderhoud. Bedrijfseconomisch schrijf je af op basis van vervangingswaarde. Dat is de investering, die je moet doen om het productiemiddel te vernieuwen. Deze is door de inflatie hoger dan de aanschafwaarde. De bedrijfseconomische rente bereken je over de helft van de vervangingswaarde. In de fiscale boekhouding mag je alleen maar rekenen met de betaalde rente. 

– Hetzelfde is het geval bij de kosten van werktuigen en machines. Ook hier is geen verschil in de post onderhoud maar wel in de manier van afschrijven. 

– De betaalde rente van € 60.000 is niet aan de orde in de bedrijfseconomische kostenberekening, wel de te berekenen rente. 

In het volgende voorbeeld is de rente op de bedrijfseconomische manier berekend. 

Het gaat om een bedrijf met 10 hectare aan asperges. 

Vervangingswaarde loods € 250.000 

Vervangingswaarde werktuigen € 180.000 

rente over plantmateriaal € 

350 per ha, per jaar 

Hoe hoog is de berekende rente over het hele bedrijf bij een rente percentage van 5%? 

	- 10 hectare grond 

2% rente van de marktwaarde van € 35.000 = 


	€ 7.000 



	- Loods; 

vervangingswaarde € 250.000; 

5% rente over de gemiddelde waarde 

rente 5% van € 125.000 = 


	€ 6.250 



	-Werktuigen 

gemiddelde vervangingswaarde € 80.000 

Totale rente 5% over € 80.000 = 


	€ 4.000 



	-Rente over het plantmateriaal 10 x € 350 =
	€ 3.500 



	Totaal
	€ 20.750 




Voor de fiscale boekhouding mag de ondernemer alleen maar rekenen met de betaalde rente betaalde rente. De betaalde rente is afhankelijk van de lening, die je af hebt moeten sluiten. De bedrijfseconoom gaat uit van de berekende rente. De bank en de fiscus gaan uit van de betaalde rente. 

Het doel van de bedrijfseconoom is om een goed beeld te krijgen van de 

winstgevendheid van het bedrijf en bedrijven goed onderling te kunnen vergelijken. 

Uit de fiscale boekhouding echter moet het juiste bedrag aan te betalen belasting volgen. Dit moet berekend worden volgens de fiscale regels. 

4.4 Waarden: bedrijfseconomisch en fiscaal 

Op de balans zie je de bezittingen en de schulden van een bedrijf op een bepaald moment. Dit moment is meestal aan het begin of aan het einde van het boekjaar. De bezittingen zijn de activa. Hierin is het vermogen van het bedrijf vastgelegd. Aan de kant van de passiva kun je zien waar het vermogen vandaan komt. Hier zie je het vreemd vermogen en het eigen vermogen. Het vreemd vermogen zijn de schulden bij de bank. 

Op de fiscale balans zijn de activa gewaardeerd volgens de verkrijgingsprijs, verminderd met de afschrijvingen. Op de bedrijfseconomische balans ga je uit van de vervangingswaarden. We lichten dit toe door de activakant van een fiscale balans om te zetten naar de bedrijfseconomische balans. Op de bedrijfseconomische balans zijn de vervangingswaarden verminderd met de afschrijvingen. 

	Activa
	Fiscaal
	Bedrijfseconomisch 



	Grond
	€ 80.000
	€ 200.000 



	Gebouwen
	€ 260.000
	€ 320.000 



	Machines
	€ 170.000
	€ 220.000 



	Productierechten
	€ 70.000
	---------

	Ledenkapitaal
	€ 20.000
	€ 20.000 



	Vee
	€ 50.000
	€ 50.000 



	Vorderingen
	€ 20.000
	€ 20.000 



	Kas en bank
	€ 10.000
	€ 10.000 




– De grond is indertijd aangekocht voor € 80.000. Er wordt niet over afgeschreven. Grond slijt niet, maar produceert wel. De grond kost nu € 

200.000. Dit is dus de vervangingswaarde. 

– De gebouwen en de machines staan op de fiscale balans voor de verkrijgingsprijs. Deze wordt verminderd met de afschrijving volgens fiscale normen. Voor de bedrijfseconomische waarde is de vervangingswaarde het uitgangspunt. Er wordt afgeschreven volgens bedrijfseconomische normen. De waarde op de bedrijfseconomische balans noemen we de bedrijfswaarde. Dit is de vervangingswaarde verminderd met de afschrijving. 

– Het productierecht, bijvoorbeeld melkquotum, is niet opgenomen op de 

bedrijfseconomische balans. 

– Het ledenkapitaal staat voor dezelfde waarde op de bedrijfseconomische balans. 

– Het vee wordt gewaardeerd volgens normen. Deze kunnen voor de 

bedrijfseconomische benadering anders zijn dan voor de fiscale benadering. Een koe heeft een normbedrag van bijvoorbeeld € 750. 

– De vorderingen en kas en bank staan voor dezelfde waarde op de beide balansen. 
Samengevat zijn de verschillen tussen de bedrijfseconomische en fiscale balans de volgende. 

1 In het fiscale verslag wordt geen rente berekend over bijvoorbeeld gewassen en vee. 

2 Je treft in het bedrijfseconomische verslag naast de werkelijk betaalde 

arbeidskosten ook de berekende arbeidskosten aan. In het fiscaal verslag zie je geen berekende arbeidskosten. 

3 Voor de afschrijving van de vaste activa gebruik je andere afschrijfpercentages. Verder ga je fiscaal uit van de verkrijgingsprijs, bedrijfseconomisch van de vervangingswaarden. 

4 De betaalde rente is alleen fiscaal van toepassing. De berekende rente hoort thuis in de bedrijfseconomische boekhouding. 

4.5 Afsluiting 

Het indelen van kosten is belangrijk, omdat je dan veel beter in staat bent om de 

kosten van bedrijven onderling te vergelijken. Je hebt gekeken naar het verschil tussen 

uitgaven en kosten. Over dit verschil zijn duidelijke afspraken gemaakt. Daarna is de indeling van kosten op de manier zoals de kosten ontstaan zijn aan de orde geweest. 

Dit levert een indeling in zes categorieën op, die uitvoerig is toegelicht. In dit kader kwamen ook de schulden en de voorraden aan bod. 

De kosten kunnen op een aantal manieren in tweeën gedeeld worden. Je kent de vaste en variabele kosten en de indeling in toegerekende en niet-toegerekende kosten. 

Er zijn veel verschillen tussen de manier van kostenberekening in de fiscale en de bedrijfseconomische boekhouding. Op de achtergrond speelt het verschil in waarden op de fiscale en de bedrijfseconomische balans een rol. 

5 
Kosten vergelijken 

Oriëntatie 

Het vergelijken van kosten is een belangrijke taak van de ondernemer. Hij vergelijkt de huidige kosten met de kosten in een voorgaande periode. Dit noem je de interne bedrijfsvergelijking. Ook kan hij de kosten van zijn bedrijf vergelijken met de kosten van andere bedrijven. Dit noem je de externe bedrijfsvergelijking. 

Voordat je een vergelijking kunt maken moet je je eigen getallen eerst omrekenen naar getallen waarmee je ook werkelijk kunt vergelijken. Dit zijn de zogenaamde kengetallen. Een kengetal rond de kosten is bijvoorbeeld de kunstmestkosten per hectare of de kosten van de gezondheid per koe. Deze getallen vergelijk je met een andere periode of met andere bedrijven. 

Om de bedrijfsvoering op bedrijven te vergelijken is het vergelijken van kosten een zeer handig hulpmiddel. Met name de variabele en de toegerekende kosten zijn erg belangrijk om te vergelijken. 

5.1 
Kosten vergelijk in voorbeelden 

Met behulp van enkele voorbeelden kun je conclusies trekken uit het vergelijken van kosten. 

Voorbeeld I 

Op het akkerbouwbedrijf van Adriaanse met 55 hectare is een werktuigenpark aanwezig met een totale vervangingswaarde van € 

450.000. Op het bedrijf van Pieterse hebben de werktuigen een vervangingswaarde van € 225.000. Pieterse heeft in totaal 35 hectare. 

De afschrijftermijn over de werktuigen van het bedrijf van Adriaanse is 10 jaar, voor Pieterse is dit 8 jaar. Dit heeft te maken met het type werktuig. De rente is 5% en voor de post onderhoud reken je met 6%. Over de afschrijftermijn ga je uit van de gemiddelde rente, dus 2,5%. 

a Hoe hoog zijn de werktuigkosten per hectare voor het bedrijf van Adriaanse en Pieterse? 

b Welke oorzaken kan dit verschil in werktuigkosten per hectare hebben? 

Uitwerking 

antwoord a 

– Op het bedrijf van Adriaanse zijn de werktuigkosten totaal € 450.000 x (10 + 2,5 + 6)% = € 83.250. 

Per hectare wordt dit € 83.250 / 55 = € 1.514 

– Op het bedrijf van Pieterse zijn de werktuigkosten totaal € 225.000 x (12,5 + 2,5 + 6) = € 47.250. 

Per hectare wordt dit € 47.250 / 35 = € 1.350. 

De werktuigkosten voor Pieterse zijn lager, ondanks het feit dat hij minder hectares heeft. Zijn werktuigkosten zijn naar verhouding niet hoger. Let op! Het gaat hier om de verschillen in bedrijfseconomische kosten, we hebben gerekend met de vervangingswaarde. 

antwoord b 
– Dit kan komen doordat er verschil is in de teelten van Adriaanse en Pieterse. Dit moet dus nader worden bekeken. 

– 

Er kunnen ook duidelijk verschillen zijn in de manier waarop de werktuigen 

worden onderhouden. 

– Een gedeelte van het werk op beide bedrijven kan door loonwerk vervangen zijn. Ook dit moet dus nader onder de loep worden genomen. 

– Soms kan een gedeelte van de werktuigen door eigen arbeid vervangen worden. Ook dit heeft invloed op de kosten van de werktuigen. 

In de praktijk is er een sterke samenhang tussen de kosten van arbeid, werktuigen en 

loonwerk. Deze moet je samen bekijken om een goede vergelijking mogelijk te maken. 

Bewerkingskosten zijn de kosten van: 

– arbeid, berekend en betaald; 

– werktuigen, rente, afschrijving en onderhoud; 

– loonwerk, alleen betaald. 

Voorbeeld II 
In een technisch-economische administratie van een melkveebedrijf zie je de volgende getallen: 

	voerkosten per koe
	€ 652

	voerkosten als percentage van de norm
	132%

	overige bijkomende veekosten en kosten grasland en voedergewassen per koe
	€ 490 




De productie op het bedrijf is 437.875 kilogram melk. Het gemiddeld aantal koeien 

op het bedrijf is 56,5. De opbrengsten per koe zijn € 2.762. 

Op dit bedrijf zijn de voerkosten 32% hoger dan de hoogte van de norm. Deze norm is afgeleid uit de normen voor de voeding en de prijzen, die daarbij horen. De voerkosten hebben betrekking op het voer, dat aangekocht wordt door de melkveehouder. De overstijging van de norm geeft dus aan dat hij minder zou moeten kunnen voeren. Daarnaast zijn er nog de overige toegerekende kosten en de kosten voor grasland en voedergewassen, zoals maïs. 

a Bereken de voerkosten per 100 kilogram melk. 

b Met welk bedrag neemt het bedrijfsresultaat toe als de ondernemer in staat zou zijn om op 100 % van de norm te voeren? 

c Op welke manier kunnen de kosten van grasland en voedergewassen verminderd worden? 

Uitwerking 

antwoord a 

De voerkosten per 100 kilogram melk zijn € 652 x (56,5 / 4.378,75) = € 8,41. Dit betekent dat de melkveehouder € 8,41 uitgeeft aan voerkosten per 100 kilogram melk. De voerkosten zijn een belangrijk onderdeel van de toegerekende kosten op het melkveebedrijf. 

antwoord b 

De huidige € 652 aan voerkosten zijn 132%. De norm is 100%. Als hij op 100% van de norm voert, dan komt hij uit op (€ 652 / € 

132) x 100 = afgerond € 494 aan voerkosten per koe per jaar. 

Het bedrijfsresultaat wordt dan (€ 652 / € 494) x 56,5 = € 8.927 verbeterd. Dit is dus een flinke verbetering. 

antwoord c 

Dit zou kunnen door nauwkeuriger te bemesten, jaarlijks minder opnieuw in te zaaien enzovoort. 

Voorbeeld III 

Twee bedrijven willen hun kosten van grond met elkaar vergelijken. Ze doen dit per hectare. Bedrijf A heeft 35 hectare in eigendom en nog 10 hectare in eenmalige pacht voor een pachtprijs van € 350 per hectare. De waterschapslasten zijn € 80 per hectare. Voor gepachte grond worden deze voor de helft door de verpachter betaald. 

Bedrijf B heeft 20 hectare in eigendom en daarnaast 40 hectare in pacht voor een pachtprijs van € 300 per hectare. 

De marktwaarde voor de grond van beide bedrijven is € 32.000. De grondrente bedraagt 2%. 

a Bereken het verschil in kosten van grond per hectare op de beide bedrijven. 

b Op welk bedrijf kan het voordeligste gewerkt worden? 

Uitwerking 

antwoord a 

Bedrijf A heeft voor het gedeelte in eigendom aan rentekosten 35 x (2% x € 32.000) = € 22.400. De pachtprijs is 10 x € 350 = € 3.500. 

De waterschapslasten zijn (35 x € 80) + (10 x € 40) = € 3.200. 

De totale grondkosten zijn € 22.400 + € 3.500 + € 3.200 = € 29.100. 

De kosten van de grond per hectare zijn € 29.100 / 45 = € 647. 

Voor bedrijf B is de grondrente 20x(2% x € 32.000)=€ 12.800. 

De totale pachtprijs is 40 x € 300 = € 12.000. 

De waterschapslasten zijn (20 x € 80) + (40 x € 40) = € 3.200. 

De totale grondkosten zijn € 12.800 + € 12.000 + € 3.200 = € 28.000. 

De kosten van de grond per hectare zijn € 28.000 / 60 = € 467. 

antwoord b 

Voor bedrijf A zijn de kosten van de grond bijna € 200 hoger dan voor bedrijf B. Dit komt omdat bedrijf A over meer grond in eigendom beschikt. Dit brengt hogere kosten met zich mee. Dit zijn echter wel kosten, die de ondernemer voor zichzelf moet berekenen. Bedrijf B heeft lagere kosten, maar moet wel een groter gedeelte van de kosten ook daadwerkelijk betalen. Bedrijf A kan voor het aangaan van een lening ook meer zekerheid bieden. 

In deze drie voorbeelden zie je hoe je kosten op een bedrijf onderling kunt vergelijken. Vergelijken is een goed hulpmiddel om tot een betere bedrijfsvoering te komen. Een vergelijking moet je echter wel altijd op de juiste manier uitvoeren. 

5.2 Afsluiting 

Net als het vergelijken van opbrengsten is het vergelijken van kosten van groot belang 

voor een bedrijfsvoering die gericht is op verbetering. 

De indeling van de kosten, is hier goed toepasbaar. Net als bij het vergelijken van 

opbrengsten, moet je er op letten dat je het juiste kengetal gebruikt. 

Als je verschil aantreft in kosten, kijk je eerst naar de oorzaak van de verschillen. 

Verschillen hoeven niet altijd te leiden tot verbetering in de bedrijfsvoering. 

Opdrachten

Hoofdstuk 1 Plaats van Nederland in de markt
1.1
Nederland is een belangrijk land op het gebied van land en tuinbouw. Export vindt plaats naar de thuismarkt en derde landen.


Wat is het verschil tussen de thuismarkt en derde landen?

	


1.2
Als het om handel gaat kom je vaak het begrip markt tegen. Wat versta je in dit verband onder het begrip markt?

	


1.3
Met welk doel is de EEG, nu EU, opgericht?

	


1.6
Binnen de EU bestaat vrijhandel. 


a) Wat wil dit zeggen?

	


b) Welke argumenten kunnen er zijn om het principe van vrijhandel los te laten? 
	


1.7
Binnen Europa is een groot deel  van de handel in goederen en diensten geregeld binnen de EU.  

a) Welke organisatie doet dit op wereldniveau?

	



b) Noem 3 voorbeelden van afspraken die binnen deze organisatie zijn gemaakt.

	


1.9
De EU maakt deel uit van de WTO. Geef 3 voorbeelden van nadelen die WTO afspraken hebben voor bedrijven binnen de EU.

	


1.10
Leg uit dat het slecht is voor het milieu als de prijzen op de wereldmarkt dalen.

	


Hoofdstuk 2 Bepalen van de verkoopprijs
2.1
De markt is de plaats waar vraag en aanbod bij elkaar komen.

a) 
Wat is het verschil tussen een concrete markt en een onzichtbare ofwel abstracte markt?

	 


b) 
Geef van elk van de marktvormen een voorbeeld.

	Concrete markt
	Abstracte markt

	
	


2.2
De bloemenveiling ie een voorbeeld van een markt. Dus een plaats waar vraag en aanbod elkaar ontmoeten en waar de prijs bepaald wordt door vraag en aanbod.

Geef in het volgende schema met een X-teken aan wat er gebeurt met de prijs als er iets verandert.

	vraag 
	aanbod
	prijs stijgt
	prijs daalt

	wordt groter
	blijft gelijk
	
	

	blijft gelijk
	wordt groter
	
	

	wordt kleiner
	wordt groter
	
	


2.3
Leg het verschil uit tussen een homogene markt en een heterogene markt.

	


2.4
Markten worden ingedeeld op basis van het aantal aanbieders en de homogeniteit van de producten.  De volgende vragen gaan over de marktvormen uit het volgende schema.
	
	type product

	Aantal aanbieders
	Heterogeen
	Homogeen

	een
	Monopolie

	enkele
	heterogene oligopolie
	homogene oligopolie

	velen
	monopolistische concurrentie
	volledige mededinging


2.4
De overheid probeert monopolie te voorkomen.


a) Leg uit dat bij monopolie de prijzen gemakkelijk oplopen. 

	


b) 
Als toeleveringsbedrijven afspraken maken, zoals dat in de bouw is gebeurd, ontstaat er een situatie als bij monopolie. Welke twee instanties zien er op toe dat dit niet gebeurt?

	


2.5
Bij oligopolie heb je een paar aanbieders voor een product. Elke aanbieder probeert zoveel mogelijk klanten binnen te halen.

In de volgende tabel staan twee vormen van oligopolie. Vul dit schema in.

	
	homogene oligopolie
	heterogene oligopolie

	kenmerken
	
	

	voorbeelden
	
	

	instrumenten om te concurreren
	
	



2.6 
Monopolistische concurrentie lijkt veel op monopolie. Leg dit uit.

	


2.7
Bij veel marken heb je te maken met een vorm van volledige mededinging. 100% volledige bedinging komt echter niet voor.

Leg uit dat je, op de bloemenveiling, bij het verhandelen van rozen niet te maken hebt met 100% volledige mededinging.

	


2.8
Bedrijven hebben een aantal instrumenten om hun bedrijf te sturen. Ze worden samengevat onder het begrip marketingmix. Men spreekt ook wel over de P’s.


Noem 4 van deze instrumenten. 
	


2.9
Of je de verkoopprijs zelf kunt veranderen is afhankelijk van de marktvorm.

Schrijf achter de volgende marktvormen of de ondernemer de verkoopprijs zelf kan veranderen.

	marktvorm
	bepaalt zelf de verkoopprijs ja/nee

	monopolie


	

	volledige mededinging

(bloemenwinkel tuincentrum)
	


2.10
Je verwacht dat de omzet stijgt als iets goedkoper wordt en omgekeerd. 

a) 
Noem een product waarvan de verkochte hoeveelheid weinig beïnvloed wordt door de prijs

	


b) 
Noem een product waarvan de verkochte hoeveelheid sterk beïnvloed wordt door de prijs

	


2.11
De relatie tussen de hoeveelheid verkocht product en de prijs heet prijselasticiteit. Hoog is elastisch; laag is in-elastisch. 

a)
Geef met een X de juiste antwoorden aan.

	
	elastisch
	in-elastisch

	De prijselasticiteit van brood is
	
	

	De prijselasticiteit van schoolboeken is
	
	

	De prijselasticiteit van vakantiereizen is
	
	

	De prijselasticiteit van aardappelen is
	
	


* Berekening en betekenis
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Voorbeeld: de prijs van goed A stijgt van €2,- naar €2,20, daardoor daalt de gevraagde hoeveelheid van 200 kg naar 150 kg. De prijselasticiteit wordt dan
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Deze uitkomst van - 2,5 betekent dat een prijsdaling van bijvoorbeeld 1% zal leiden tot een stijging van de gevraagde hoeveelheid met 2,5.1%=2,5% of een prijsstijging van bijvoorbeeld 2% zal leiden tot een daling van de gevraagde hoeveelheid van -2,5.2%=-5%.

b)
Een winkel verhoogt zijn prijzen van kamerplanten met 10%. De omzet daalt met 5 %. Bereken de prijselasticiteit.

	


c)
Stel dat deze winkel de prijzen met 1% verlaagt. Hoeveel zal de omzet dan toenemen?

	\.


2.12
Bij het bepalen van de verkoopprijs kan een winkelier kijken naar de vraag, naar de concurrentie en/of naar de kosten.


Geef in het volgende schema met een x aan met welke vorm van prijsstelling je te maken hebt:
	verkoopprijs verhogen omdat:
	vraaggericht
	concurrentiegericht
	kostengericht

	de inkoopprijs hoger is dan de winst
	
	
	

	de klant bereid is om voor een goed product meer te betalen
	
	
	

	het prijsverschil met de collega erg groot is
	
	
	

	de huurprijs van de winkel verhoogd is
	
	
	

	het product dan meer aanzien krijgt
	
	
	

	om van ongewenste klanten af te komen
	
	
	


2.13
Bij een concurrentie gerichte prijsstelling kun je 4 mogelijkheden onderscheiden. Maak, bij elk van de mogelijkheden met een voorbeeld duidelijk wat men er onder verstaat. Neem voorbeelden uit je eigen branche.


a) put-out-pricing (dumpprijzen)

	


b) stay-out-pricing (lager dan de concurrent)

	



c) mee-too-pricing (gelijk aan de concurrent)

	.





d) premium-pricing (status verhogen)

	


2.14
Een winkel werkt met een kostengerichte prijsstelling en houdt een opslagpercentage van 150% aan. De inkoopprijs bedraagt €50-. Bereken de verkoopprijs. Vermeld hierbij de berekening.

	


2.15 
In het opslagpercentage zitten niet alleen de inkoopkosten maar ook andere kosten verwerkt. 


a) Geef 3 voorbeelden van zulke kosten

	


b) 
Er wordt onderscheid gemaakt tussen de uniforme opslagmethode en de variabele opslagmethode. Geef hiervoor een reden.

	


c)
Met welke methode heb je te maken als je bij planten een hoger opslagpercentage aanhoudt dan bij grondproducten.

	


2.16
Als je de omzet vermindert met de inkoop hou je de bruto winst over. Als je van de bruto winst de overige kosten aftrekt hou de netto winst over. Een ander woord voor bruto winst is opslagpercentage.

a)
De ene winkel hanteert andere opslagpercentages dan de andere winkel. Geef 3 oorzaken.

	


b) Een winkel heeft een omzet van €300.000,-. De inkoop is €120.000.


Bereken de bruto winst in euro’s.

	


c) Hoe hoog is het opslagpercentage?

	


d) De indirecte kosten bedragen €130.000,-.

Bereken de netto winst.

	


e) Verklaar dat een bedrijf zonder netto winst gewoon kan doordraaien.

	


2.17
Leg uit wat je in een winkel bedoelt met A, B en C producten.

	


2.18
Wat zegt de Pareto- ofwel 20-80 regel?

	.


2.19
Waarom worden slecht lopende producten niet afgestoten?

	


2.20
Als een bedrijf extra investeert moet het geld terugverdiend worden door extra winst. Dit kan door het verhogen van de verkoopprijzen of doordat er meer verkocht wordt.

Een winkel voert een verbouwing uit van  €100.000,-. De extra winst die daardoor behaald wordt ziet er als volgt uit:

1e jaar €20.000

2e jaar €25.000

3e jaar €25.000

4e jaar €15.000

5e jaar €10.000

6e jaar €10.000

7e jaar €5.000

Bereken de terugverdientijd van deze investering.

	


2.21
Beter is het om de kosten per jaar te berekenen en deze te vergelijken met de extra winst.


De kosten bestaan uit:

-  
de waardevermindering per jaar. Dit heet afschrijving
- 
het renteverlies over de gemiddelde investering omdat je dit geld niet op de bank kunt zetten

-
onderhoudskosten
Een winkel voert een verbouwing uit van  €100.000,-. 

a) Bereken de afschrijving per jaar als dit pand 20 jaar meegaat?

	


b) 
Het eerste jaar is het pand €100.000,-. Waard. Na 20 jaar is het niets meer waard. Gemiddeld is het dus €100.000,-.  :  2  =  €50.000,-. Waard.


Op de bank zou je 5% rente per jaar krijgen.


Bereken het jaarlijks renteverlies over het gemiddeld geïnvesteerd vermogen.

	


c)
Bereken de totale kosten per jaar (afschrijving en rente)

	Afschrijving =  €                 per jaar

Rente              €                 per jaar

Totaal              €                 per jaar




d) Stel dat de extra jaarlijkse onderhoudskosten 1% van de investering bedragen.

Hoe hoog zijn dan de totale kosten?

	Onderhoud                                                            =                       per jaar

Afschrijving en rente                                              =                      per jaar
Totaal                                                                                             per jaar


2.22
Een tuincentrum bouwt een nieuwe kas van €2.000.000,- Deze wordt in 20 jaar afgeschreven.


a) Bereken de jaarlijkse afschrijving.

	Jaarlijkse afschrijving =

 


b)
Bereken het gemiddelde geïnvesteerde vermogen.

	Gemiddeld geïnvesteerd vermogen =

   


c) Bereken het jaarlijks renteverlies als het rentepercentage 5% bedraagt.

	Jaarlijks renteverlies =




d) 
De onderhoudskosten bedragen 1% van het geïnvesteerde vermogen. Bereken de jaarlijkse onderhoud kosten

	Onderhoud = 




e) Bereken de totale jaarlijkse kosten: afschrijving, renteverlies en onderhoud.

	Onderhoud                                                                 = €  

afschrijving                                                                 = €

rente                                                                           = €  

Totaal                                                                             €


Hoofdstuk 3 Opbrengsten en bedrijfsvoering

3.1
Familiebedrijven kennen in het algemeen 4 geldstromen. Hieronder staan korte beschrijvingen. Schrijf de benaming erachter. Kies uit operationele geldstroom, investeringsgeldstroom, financiële geldstroom en privé geldstroom. 

	Omschrijving
	Naam

	Uitgaven en inkomsten om het gezin te onderhouden
	

	Uitgaven en inkomsten die te maken hebben met het productieproces
	

	Geldstroom die te maken heeft met de financiering van duurzame productiemiddelen
	

	Geldstroom om de geldbehoefte van het bedrijf te regelen
	


3.2
Productiemiddelen worden gebruikt om producten te maken. Wat is het verschil tussen duurzame productiemiddelen en vlottende productiemiddelen?

	


3.3
Hieronder staan voorbeelden van inkomsten en uitgaven genoemd. Geef bij elk voorbeeld met een X aan tot welke geldstroom ze behoort.

	
	operationeel
	investering
	financieel
	privé

	betalen van kunstmest
	
	
	
	

	ontvangen geld voor geleverd bloemwerk
	
	
	
	

	betalen van nieuw winkelmeubilair
	
	
	
	

	betalen van rente over een lening
	
	
	
	

	betalen van een aflossing over een lening
	
	
	
	

	ontvangen kinderbijslag
	
	
	
	

	betalen van nieuwe fiets voor een van de kinderen
	
	
	
	

	het afsluiten van een nieuwe lening
	
	
	
	

	ontvangen van geld bij de kassa
	
	
	
	

	Het betalen van de bezorger
	
	
	
	


3.4
Bedrijven worden vaak voorgesteld als een fabriek: Je stopt er grondstoffen en diensten in en er komen eindproducten uit. In het bedrijf tref je de productiefactoren natuur (grond), arbeid en kapitaal aan.


Schrijf achter elk van de volgende begrippen een voorbeeld uit de winkel.

	grondstof


	

	aangekochte dienst


	

	vreemde arbeid


	

	eigen arbeid


	

	kapitaal


	

	eindproduct


	


3.5
De begrippen opbrengst en omzet hebben veel met elkaar te maken. 

Vul de woorden omzet en opbrengsten op de juiste plaats in.

	Als een klant aan de kassa heeft afgerekend spreekt men over
	

	Als je het aantal producten vermenigvuldigt met de prijs heb je te maken met
	

	Als je aan het einde van de dag de kassa afslaat gaat het over
	


3.6
In economische berekeningen kom je vaak de afkortingen p en q tegen. Waar staan deze voor?

	p = 

q = 




3.7
Door de bedrijfsvoering te veranderen kunnen de opbrengsten toenemen. 
De opbrengsten van een winkel kun je vergroten door het verhogen van de prijs of door het verhogen van het aantal verkochte producten. 
We hebben al gezien dat het moeilijk is om de prijs te veranderen.

Geef 2 manieren om het aantal verkochte producten in een winkel te vergroten zodat de omzet toeneemt.

	


3.8
Alle bedrijven houden de administratie bij. Deels omdat het verplicht is; deels om er informatie uit te halen.

a)
Welke vorm van administratie is verplicht de fiscale administratie af de bedrijfseconomische administratie?

	


b) Wat houdt het toerekeningsbeginsel in?

	


3.9
Een winkel heeft op 1 januari 2006 een voorraad van €10.000. Ook heeft de winkel nog €220 open staan aan vorderingen.

Op 31 januari is de voorraad €10.550 en zijn er geen vorderingen meer.

Hoeveel winst of verlies is er in 2006  in de voorraad gaan zitten en moet er in 2006 boekhoudkundig verwerkt worden?

	Toename van de voorraad in 2006:

……………………………………………………………………………………..

De vordering kun je beschouwen als beginvoorraad die hoort bij het voorafgaande jaar. Hierdoor neemt de toegenomen vooraar af met €…………

De toename is dan nog: €  ………….  -  €    ………………….. = €…………….




3.10
Om te kunnen beoordelen of behaalde resultaten goed of slecht zijn moet je ze ergens mee vergelijken. Zo moet je de winst bekijken in verhouding tot de omzet. Dit heet kengetallen. 


a) Geef een ander voorbeeld van een kengetal uit de detailhandel. 

	


b) Wat is het verschil tussen interne en externe bedrijfsvergelijkingen?

	


Hoofdstuk 4 Kostengericht handelen
4.1
Geef een definitie van bedrijfseconomische kosten. Onderstreep in deze definitie de belangrijkste woorden.

	


4.2
De begrippen kosten en uitgaven worden vaak verwisseld.

a)
Geef een voorbeeld van uitgaven die geen kosten zijn.

	


b)
Geef een voorbeeld van uitgaven die tevens kosten zijn.

	


c)  Leg met een voorbeeld uit dat kosten niet altijd uitgaven zijn.


	


4.3
Hieronder staan voorbeelden van productiemiddelen genoemd. Schrijf achter elk van de productiemiddelen voorbeelden van bijbehorende bedrijfseconomische kosten.

	Productiemiddel
	kosten

	grondstoffen


	

	diensten


	

	vreemde arbeid


	

	eigen arbeid


	

	kapitaal(goederen)


	


4.4
We onderscheiden duurzame productiemiddelen en niet duurzame productiemiddelen. 

a) Wat zijn duurzame productiemiddelen?

	


b) Geef een ander woord voor niet duurzame productiemiddelen.

	



c) Geef een voorbeeld van niet duurzame productiemiddelen.

	



d) Geef een voorbeeld van duurzame productiemiddelen

	


4.5
Een auto wordt aangeschaft voor €40.000. 

Er wordt degressief afgeschreven: 10% van de boekwaarde.

Maak een schema waarin gedurende de eerste 3 jaar de boekwaarde berekend wordt.

	1e jaar                                              …………………….

afschrijving 5% x 40.000 =               ……………………..

Boekwaarde 2e jaar                          ……………………….

afschrijving 5% x 38.000 =                ……………………… 

Boekwaarde 3e jaar                          ………………………..

              


4.6
Een magazijn wordt gekocht voor €80.000. 

Het gebouw wordt in 20 jaar lineair afgeschreven op basis van aanschafwaarde.

Maak een schema waarin gedurende de eerste 2 jaar de boekwaarde berekend wordt.

	


4.7
Een magazijn wordt gekocht voor €80.000. 

Het gebouw wordt in 20 jaar.  Welke wijze van afschrijving benadert de werkelijke waarde het beste lineair afschrijven of degressief afschrijven?

Maak een schema waarin gedurende de eerste 2 jaar de boekwaarde berekend wordt.

	


4.8
Verklaar dat je renteverlies tot de kosten van duurzame productiemiddelen behoren.

	


4.9
Een machine is aangeschaft voor €50.000 en heeft na 5 jaar een waarde van €25.000. De rente bedraagt 5%. Bereken de rentekosten in het 6e jaar.

	


4.10
Een magazijn wordt aangeschaft voor €80.000. Het gebouw wordt in 20 jaar afgeschreven. Bereken de gemiddelde rentekosten per jaar bij een rentepercentage van 5%.

	


4.11
Hieronder staan een aantal uitgaven vermeld. Geef bij elke uitgave met een X aan of ze bedrijfseconomisch en fiscaal verrekend dienen te worden.

	uitgave
	bedrijfseconomisch
	fiscaal

	betaalde rente over lening
	
	

	betaald loon aan medewerkers
	
	

	aflossingen
	
	

	uitgaven voor grondstoffen
	
	

	investering in nieuwbouw
	
	

	premie ziektekosten gezinsleden
	
	

	verbouwing woonhuis
	
	


4.12
Hieronder staan een aantal kostensoorten vermeld. Geef bij elke kostensoort met een X aan of ze bedrijfseconomisch en fiscaal verrekend dienen te worden.

	uitgave
	bedrijfseconomisch
	fiscaal

	Berekende rente over eigen gebouwen
	
	

	berekend loon voor eigen arbeid
	
	

	betaalde inkomstenbelasting
	
	

	Afschrijving van bedrijfsgebouw
	
	

	Berekend loon voor gezinsleden
	x
	


4.13
Leg het verschil uit tussen vaste kosten en variabele kosten.


	


4.14
Vaste kosten zijn niet afhankelijk van de productieomvang. De vaste kosten per eenheid product variëren wel.

Verklaar dat de vaste kosten van een bezorgauto per order lager worden als er meer bestellingen zijn.

	


4.15
Geef 5 voorbeelden van vaste kosten in een winkel.

	


4.16
Geef 3 voorbeelden van variabele kosten in een winkel.

	


4.17
Als er in een winkel producten binnenkomen worden deze in het magazijn verkoopklaar gemaakt. 

a) Leg uit dat de inkoopprijs van de producten tot toegerekende kosten behoort.

	


b) 
Waarom behoren de kosten van het magazijn niet tot de toegerekende kosten?

	


4.18
Hieronder staat een rijtje van kosten. Geef per kostensoort aan of ze vast of varabel, toegerekend of niet toegerekend zijn.

	kosten
	vast
	variabel
	toegerekend
	niet toegerekend

	inkoopprijs


	
	
	
	

	loonkosten


	
	
	
	

	salariskosten


	
	
	
	

	rentekosten


	
	
	
	

	afschrijving


	
	
	
	


4.19
Bedrijven voeren een fiscale boekhouding voor de belasting. Waarom houden veel bedrijven ook een bedrijfseconomische boekhouding bij? Geef 2 redenen.

	


4.20
Renteverlies van duurzame productiemiddelen is een fiscale en een bedrijfseconomische kostenpost. 


a) Hoe bereken je deze kosten bedrijfseconomisch?

	


b) Hoe bereken je deze kosten fiscaal?

	


4.21
In tegenstelling tot andere duurzame productiemiddelen vermindert grond niet in waarde. Je kunt er dus, in de meeste gevallen, niet op afschrijven. 

Stellingen:

A. Als je eigen grond hebt kun je het renteverlies aftrekken van de belasting


B. Als je grond pacht kun je de betaalde pacht aftrekken van de belasting.

Wat is juist?


a) Alleen A is waar
c) A en B zijn waar


b) Alleen B is waar
d) A en B zijn niet waar

4.22
Bedrijfseconomisch schrijf je meestal af op basis van vervangingswaarde. Leg uit dat het beter is om naar de vervangingswaarde te kijken dan om naar de aanschafwaarde te kijken. Neem hierbij een auto als voorbeeld.

	


4.23
Een bloemist heeft een winkelpand van €400.000 . De vervangingswaarde over 20 jaar bedraagt €600.000.

a)
Bereken de gemiddelde jaarlijkse bedrijfseconomische afschrijving op basis van vervangingswaarde.

	 


b) Bereken de jaarlijkse fiscale afschrijving op basis van aanschafwaarde.

	


4.22
Voor de belasting moet je jaarlijks een fiscaal jaarverslag opstellen Dit bestaat uit de verlies en winstrekening en een balans.

De verlies- en winstrekening is een overzicht van kosten en opbrengsten.

De balans is een overzicht van bezittingen en schulden op een bepaald moment.

a) Geef een ander woord voor bezittingen.

	


b) Geef een ander woord voor schulden

	


c) 
De waarden van de bezittingen zijn bij een fiscale balans anders dan bij een bedrijfseconomische balans. Verklaar dat.

	


4.23
Een gebouw is 5 jaar oud. Het is gebouwd voor €250.000,- Het gebouw wordt in 20 jaar afgeschreven. Bereken de fiscale balanswaarde.

	


4.24
De vervangingswaarde van een gebouw is €280.000.


De bedrijfseconomische afschrijving is 5% van de boekwaarde.


De bedrijfseconomische boekwaarde aan het begin van het jaar = €210.000.


Berken de bedrijfseconomische boekwaarde aan het einde van het jaar.

	


4.25
Geef in het volgende schema aan hoe de waarden berekend worden.

	
	Fiscaal
	Bedrijfseconomisch

	Afschrijving


	
	

	Rente


	
	

	Onderhoud


	
	


Hoofdstuk 5 Kosten vergelijken
5.1
Een belangrijke reden om een bedrijfseconomische boekhouding te voeren is het vergelijken en beoordelen van resultaten.

a)
Wat versta je onder een interne kostenvergelijking?


	


b) Wat versta je onder een externe kostenvergelijking?

	


5.2
Je kunt alleen vergelijken als je gebruik maakt van kengetalen. Zo kun je de schoonmaakkosten uitdrukken in euro’s per m2 bedrijfsoppervlakte per jaar.

Stel dat je de arbeidskosten van jouw winkel wil vergelijken met die van een collega-bedrijf.  Van welke kengetallen zou je daarvoor kunnen gebruiken?

	


5.3
Een winkelpand heeft een vervangingswaarde van €1300,- per m2.

De omzet bedraagt €1100,- per jaar per m2.

De inkoopkosten bedragen 55% van de omzet.

a) bereken de huisvestingskosten m2  per jaar.

Het rentepercentage bedraagt 5%

Er wordt over 20 jaar afgeschreven.

Het onderhoudspercentage bedraagt 1% van de vervangingswaarde

	Huisvestingskosten per m2:

- Afschrijving:

………………………………………………………….……………..

- Rente:

……………………………………………………………………….

- Onderhoud:

……………………………………………………………………….

Totale huisvestingskosten per m2  per jaar:

……………………………………………………………………………………..



b) Bereken de totale kosten van de inkoop en de huisvesting per m2 in euro’s.

	Totale kosten:

- inkoop:

………………………………………………………………………………….

- huisvesting:

…………………………………………………………………………………..

Totaal: 

…………………………………………………………………………………




c) 
Bereken de totale kosten van de inkoop en de huisvesting per m2 in procenten van de omzet.

	De omzet bedraagt €………………………………

1% van de omzet = €………. : 100 = €…………..

De totale kosten bedragen €……………………

Dit is (€………………… : €…….  ) x 1% = ……………..% van de omzet
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